- совершенствование товарной структуры экспорта лесопродукции за счет снижения доли круглого леса и пиломатериалов и увеличения доли продукции более глубокой обработки древесины;
- реализация внутренних резервов предприятий машиностроения, химической, легкой и пищевой промышленности с целью создания производств, выпускающих импортозамещающую продукцию;
- для интеграции в ВЭД муниципальных районов с низкой степенью вовлечённости целесообразно на основе сложившейся специализации хозяйства углубить переработку сельскохозяйственного сырья и через создание межхозяйственных кооперативов организовать поставки экологически чистой мясомолочной продукции и льноволокна на межрегиональный и европейский рынки;
- развитие прогрессивных форм сотрудничества (франчайзинг, инжиниринг, консалтинг, лизинг и других), которые до настоящего времени не получили должного развития;

Таким образом, реализация мер по развитию внешнеэкономической деятельности должна стать одним из условий повышения уровня социально-экономического развития Кировской области и выхода ее из категории депрессивных.

МЕТОДЫ ЭФФЕКТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ИНФЛЯЦИОННЫМИ ПРОЦЕССАМИ В РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКЕ

Горшкова В.И., Токар А.Е., Сабирова Г.Т. Государственный экономический университет, Самара, e-mail: ket_sseu@mail.ru

На протяжении всего пути становления рыночной системы проблема инфляции была и по сей день остается одним из острейших вопросов российской экономической политики. В условиях постепенного выхода из кризиса российской экономики значительный уровень инфляции сохраняется, как под воздействием накопленного в докризисный период инфляционного потенциала, так и за счет текущих инфляционных процессов.

Российский вариант инфляции, возникшей не из-за бюджетного дефицита, который, напротив, явился следствием инфляционных процессов, а по причине инфляционных затрат, очевидно, требует не исключительно монетаристских методов ее преодоления, а иного подхода. Попытки сдерживать инфляцию только путем ограничения денежной массы хотя и дали определенные положительные результаты, но при этом повлекли за собой ряд негативных последствий: спад производства, рост неплатежей, падение жизненного уровня.

Заглядывая в недавнее прошлое, следует заметить, что в России инфляция сочеталась одно-

временно со спадом производства, т.е. происходила стагфляция.

Следует отметить, что на протяжении почти 15 лет статистические показатели российской инфляции обнаруживают явное противоречие с монетаристской теорией. Бессилие чисто монетаристских описаний этой взаимосвязи обусловлено только одним, но чрезвычайно существенным экономическим фактором: экономика России, как и многих других стран, подвергшихся радикальным экономическим реформам начала 1990-х годов, в значительной степени «долларизована», т.е. зависит от характера притока валюты (доллар, евро) в страну. Валюта обслуживает как открытый, так и теневой экономический обмен.

В данной статье авторы хотели бы предложить комплекс мер по установлению эффективного регулирования инфляционных процессов в российской экономике.

Альтернативной по отношению к проводимым Правительством стратегиям может стать стратегия, основанная на «гетерогенной» политике, предусматривающей сочетание монетарных рычагов и непосредственного государственного регулирования. Последнее может быть направлено, в первую очередь, на исправление и стабилизацию межотраслевых соотношений цен, стимулирование и гарантирование инвестиций в приоритетные сектора производства, повышение предсказуемости экономической ситуации. Задача преодоления инфляции не рассматривается в этом случае как самоцель, а решается на пути к стабилизации процесса воспроизводства. С инфляцией следовало бы бороться при помощи динамичной инвестиционной политики вкупе с реструктуризацией российского банковского сектора, сделав его более эффективным для поддержания инвестиций на предприятиях.

Инфляцию в нынешних российских реалиях можно погасить, лишь комплексно развивая экономику, а не только сырьевой сектор. Обрабатывающие отрасли практически стагнируют, развязывая руки инфляции.

Нами также выдвигаются следующие задачи:

- Создание благоприятного инвестиционного климата в стране и преодоление климата инвестиций путем оживления инвестиционного процесса, концентрации средства на приоритетных направлениях, привлечения иностранного капитала в экономику страны;
- Необходимо всеми способами стимулировать рост ВВП. Без подъема национального производства невозможно реальное оздоровление финансовой, денежной и банковской систем;
- Увеличение доли безналичного денежного обращения в денежном обращении страны, что позволит сдерживать уровень инфляции и поможет в борьбе с теневыми доходами;
- Требуется проводить активное сдерживание тарифно-ценового фактора инфляции.

В частности, необходим жесткий контроль государства за тарифами на энергоносители в сфере ЖКХ. Вклад этого фактора в повышение потребительских цен составил в 2008 г. — 29%, в 2009 г. — уже 33%. Тарифы на сжиженный газ в 2010 г. возросли на 30%, в 2011 г. — на 27,7%, тарифы на электроэнергию — на 25 и 10% соответственно.

Регулирование валютного рынка и стабилизация курса рубля;

Необходимо снижать зависимость экономики от внешних факторов, особенно сильно проявившуюся в условиях кризиса. Объем внешней торговли сократился на 36% с рекордной величины в 735 млрд. долларов в 2008 г. Усилилась чувствительность экспортной выручки к динамике мировых цена на нефть: до 3,2 млрд \$ при изменении цены на нефть на 1 \$за баррель. Падение цен на нефть на каждые 10 \$ в среднем вызывало снижение ВВП РФ на 2%. Это отражает колоссальную зависимость экономики России от мировых цен на энергоресурсы.

На современном этапе экономического развития избежать инфляции практически невозможно, она стала неотъемлемой чертой рыночной экономики. Антиинфляционная политика государства должна сводиться к снижению интенсивности инфляционных процессов.

Минимизировать последствия инфляции можно только, перестроив хозяйственный механизм, включив рыночные регуляторы. Реализация выверенной комплексной политики по финансовому оздоровлению, как надеются ведущие экономисты, позволит одновременно

обеспечить достаточно низкие темпы инфляции, рост объемов производства и инвестиций в экономику, что является одной из основных задач стабилизации не только денежного обращения, но и оздоровления всей экономики в целом.

Инфляция в России – результат конкретных проблем в экономике: проблем собственности, структуры производства, сокращения рынков сбыта². Необходим стратегический поворот от монетарной антиинфляционной к структурно-институциональной политике. Для этого необходима программа среднесрочной (3–5 лет) экономической политики, направленной на формирование основных институциональных предпосылок финансовой стабилизации и экономического роста.

Главной задачей денежной политики в среднесрочной перспективе является обеспечение такой динамики денежной массы, которая бы отвечала следующим требованиям:

- контролируемости, стабильности и предсказуемости изменений темпов роста денежной массы;
- достаточности денежных ресурсов для осуществления программы структурных и институциональных преобразований в экономике.

Таким образом, осуществив структурные и институциональные реформы, остановив экономический спад, заложив основы для экономического роста, мы не только сможем ликвидировать немонетарные корни инфляции, но и создадим необходимый запас прочности для последующего осуществления жесткой финансовой политики и осуществления эффективного регулирования уровня инфляции.

«Современное естественнонаучное образование», Франция (Париж), 15-22 октября 2011 г.

Педагогические науки

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ И ПРИНЦИПЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ РАЗВИТИЕ ВОСПИТАНИЯ В СИСТЕМЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Вараксин В.Н.

Таганрогский государственный педагогический институт имени А.П. Чехова, Таганрог, e-mail: vnvaraksin@yandex.ru

Методологической основой развития воспитания в системе высшего образования является комплекс подходов и принципов, которые смогут обеспечить эффективную реализацию на основе понимания целостности и единства воспитания, обучения и развития, а также взаимодействия всех официальных и студенческих общественных организаций в формирующемся воспитательном пространстве учреждений высшего профессионального образования.

Современные исследователи методов воспитания Болдырев Н.И., Гончаров Н.К., Королев Ф.Ф. и др. в зависимости от характера воздействия на личность, выделяют четыре направления — убеждение, упражнение, поощрение и наказание.

Ильина Т.А., и Огородников И.Т. предлагают более обобщённые методы, такие как: убеждение, организация деятельности, стимулирование поведения.

В классификации Марьенко И.С. сгруппированы методы воспитания в объяснительно-репродуктивные, проблемно-ситуативные, методы приучения и упражнения, стимулирования, торможения, руководства, самовоспитания.

 $^{^1}$ Красавина Л.Н. Актуальные проблемы инфляции и ее регулирования в России: системный подход // Деньги и Кредит. -2011. -№3. - C. 19-28.

² Фетисов, Г.Г. Инфляция и рост регулируемых цен // Финансы. – 2008. – № 7. – С. 15-17.